《穿越聖經》

列王紀下(6)亞蘭軍敗於以色列人、便哈達集結軍隊圍困撒馬利亞城、亞蘭軍棄營逃命、書念婦人回原住地,以及哈薛篡位(王下6:19-8:15)

聽衆朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》 這個節目希望幫助每位聽衆能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目,我們查考與分享了列王紀下 6:1-18 的內容,讓我們先來重溫一下。

列王紀下 6:1-18 講述以利沙幫助先知門徒找回斧頭,以及亞蘭軍與以色列人爭戰等故事。

鐵斧頭浮上水面,顯明神對信靠祂之人的看顧與供應,就連我們日常生活中芝麻綠豆的小事, 祂也無微不至地關懷,永遠在我們身邊看顧我們。聖經把這個神蹟放在醫治亞蘭元帥乃縵, 與拯救以色列軍隊這兩個神蹟之間,也顯明以利沙親自與先知門徒交往的情形。以利沙雖然 得到國王的尊敬,但從來沒有忘記關懷忠信的人。親愛的聽衆朋友,你不要因為看重工作而 輕忽他人的需要。

以利沙的僕人看見周圍有神大能的天軍,就不再害怕了。信心使我們見到神為他的兒女所做的事,遠超過我們憑肉眼所能看到的。你面對不能勝過的困難時,請記住即使你看不見,但靈界的資源卻是存在的。你要用信心的眼睛觀看,讓神指示你神的幫助何在。如果在你的生命中看不見神的作為,問題可能在於你的屬靈眼光不足,而不是神沒有大能。

接下來,我們繼續研讀與查考列王紀下6章剩下的內容。

列王紀下 6:19-23 記載:"以利沙對他們說:'這不是那道,也不是那城;你們跟我去,我必領你們到所尋找的人那裏。'於是領他們到了撒馬利亞。他們進了撒馬利亞,以利沙禱告說:'耶和華啊,求你開這些人的眼目,使他們能看見。'耶和華開他們的眼目,他們就看見了。不料,是在撒馬利亞的城中。以色列王見了他們,就問以利沙說:'我父啊,我可以擊殺他們嗎?'回答說:'不可擊殺他們!就是你用刀用弓擄來的,豈可擊殺他們嗎(或譯:也不可擊殺,何況這些人呢)?當在他們面前設擺飲食,使他們吃喝回到他們的主人那裏。'王就為他們預備了許多食物;他們吃喝完了,打發他們回到他們主人那裏。從此,亞蘭軍不再犯以色列境了。"

亞蘭軍隊眼目昏迷,便跟隨以利沙去了。若信徒屬靈的眼目昏迷,任憑撒但誘惑擺布,好像飛蛾愛火,飛入火海一樣。法利賽人就因為沒有認識到自己瞎眼,才會把永生的主釘在了十字架上,不僅把自己、還把別人引向死亡。與此相反,大衛把耶和華當作自己的牧者,倚靠耶和華,所以才能够以公義治理以色列。因此,正如以弗所書 4:22-24 所記載的那樣,我們也要脫去從前行為上的舊人,因為這舊人是因私慾的迷惑漸漸敗壞的,並且穿上新人,因為這新人是照著神的形像,有真理的仁義和聖潔。

真正能够勝過敵人的,並不是用刀或者武力,而是用仁慈和愛。同樣,能够使頑固不化的心 靈歸向主耶穌的,並不是有條有理的論證的勝利,而是打動人心的真愛。

列王紀下 6:24-33 記載: "此後,亞蘭王便哈達聚集他的全軍,上來圍困撒馬利亞。於是撒馬利亞被圍困,有饑荒,甚至一個驢頭值銀八十舍客勒,二升鴿子糞值銀五舍客勒。一日,以

色列王在城上經過,有一個婦人向他呼叫說: '我主,我王啊!求你幫助。'王說: '耶和華不幫助你,我從何處幫助你?是從禾場,是從酒醡呢?'王問婦人說: '你有什麼苦處?'她回答說: '這婦人對我說: "將你的兒子取來,我們今日可以吃,明日可以吃我的兒子。"我們就煮了我的兒子吃了。次日我對她說: "要將你的兒子取來,我們可以吃。"她卻將他的兒子藏起來了。'王聽見婦人的話,就撕裂衣服;(王在城上經過)百姓看見王貼身穿著麻衣。王說: '我今日若容沙法的兒子以利沙的頭仍在他項上,願神重重地降罰與我!'那時,以利沙正坐在家中,長老也與他同坐。王打發一個伺候他的人去;他還沒有到,以利沙對長老說: '你們看這凶手之子,打發人來斬我的頭;你們看著使者來到,就關上門,用門將他推出去。在他後頭不是有他主人脚步的響聲嗎?'正說話的時候,使者來到,王也到了,說:'這災禍是從耶和華那裏來的,我何必再仰望耶和華呢?'"

對於饑荒的恐懼,導致平時並不值錢的驢頭急速漲價。當人的所有希望都破滅而俯伏在神面前時,神的愛便應允人所願的一切,神的作為便臨到人。

撒馬利亞城內饑荒深重,沒有人可以幫助那裏的百姓,連君王也無能為力。王說: "耶和華 不幫助你,我從何處幫助你?"王如此說,並不是因為他對耶和華有著堅定的信仰,只是為 了强調事態的嚴重性。

以色列王貼身穿著麻衣,表示他對撒馬利亞城所面臨的災難有了懺悔之心。但是此舉與其說是在神面前懺悔的謙卑,不如說是像法利賽人以博讀經文在衆人面前炫耀一樣,只是做做樣子罷了。因為他把災難的原因歸咎於以利沙,並試圖殺害以利沙。因此他也像假冒僞善的法利賽人依照僞善之律被處決一樣,最終死於耶戶的箭下。神的審判不僅降臨於假冒僞善之人,同樣會降臨於無視公義之神的人。

"凶手之子",指亞哈之子約蘭。因為無論從血統還是從氣質上,約蘭都是殺人狂亞哈的親生兒子。但是此處的凶手之子,並不僅僅具體指家譜中的某個後裔,而應當理解為 "殺人狂或殘暴之徒"的統稱。根據約翰福音 8:44 的記載,當法利賽人因不信神而密謀殺害耶穌時,耶穌責備他們是"魔鬼之子"。

列王紀下7章繼續6章未講完的故事。以色列王要以利沙為這次圍城的事件負責,他派了一個殺手來斬以利沙的頭。可是神預先告訴以利沙一個好消息:第二天饑荒就要結束了。

列王紀下 7:1-2 記載: "以利沙說: '你們要聽耶和華的話,耶和華如此說:明日約到這時候,在撒馬利亞城門口,一細亞細麵要賣銀一舍客勒,二細亞大麥也要賣銀一舍客勒。'有一個攙扶王的軍長對神人說: '即便耶和華使天開了窗戶,也不能有這事。'以利沙說: '你必親眼看見,卻不得吃。'"

以利沙向王作了一個非凡的預告,他保證第二天在撒馬利亞城門,細麵和大麥必以很便宜的 價錢出售。但有個軍長卻質疑會否有大量的食物出現,以利沙斷言這軍長必親眼看見,卻不 得吃。

第二天,這個預言果然應驗了。整個場景換到了城外,在那裏有一群沒有盼望的人。

列王紀下 7:3-5 記載: "在城門那裏有四個長大痳瘋的人,他們彼此說: '我們為何坐在這裏等死呢?我們若說,進城去吧!城裏有饑荒,必死在那裏;若在這裏坐著不動,也必是死。來吧,我們去投降亞蘭人的軍隊,他們若留我們的活命,就活著;若殺我們,就死了吧!'

黄昏的時候,他們起來往亞蘭人的營盤去;到了營邊,不見一人在那裏。"

這四人患了痳瘋病,必須隔離,只能倚靠親友帶些食物給他們吃。現在城裏的人都在挨餓,沒有多餘的食物給痳瘋病人吃。我們以前說過,痳瘋病象徵罪。這讓人聯想到:我們信主之前也是活在困境中,就像等死的痳瘋病人,活在沒有盼望、沒有神的世界。

這些痳瘋病人深知最糟糕的情況也不過如此,於是決定投靠敵人。當他們到了亞蘭人的營地,發現亞蘭人已經不見了,至少有十萬的亞蘭大軍怎麼就突然無影無踪了呢?

列王紀下 7:6-7 記載: "因為主使亞蘭人的軍隊聽見車馬的聲音,是大軍的聲音;他們就彼此說: '這必是以色列王賄買赫人的諸王和埃及人的諸王來攻擊我們。'所以,在黃昏的時候他們起來逃跑,撇下帳棚、馬、驢,營盤照舊,只顧逃命。"

亞蘭大軍聽見有千軍萬馬接近的聲音而感到驚慌,亞蘭人並不是受過嚴格訓練的部隊,每個人只顧自己逃命,他們在夜間拼命地逃。

列王紀下 7:8 記載: "那些長大痳瘋的到了營邊,進了帳棚,吃了喝了,且從其中拿出金銀和衣服來,去收藏了;回來又進了一座帳棚,從其中拿出財物來去收藏了。"

那時,亞蘭人的部隊帶了很多食物,這將是一場持久的消耗戰,他們圍困座落在山上的撒馬 利亞城,當他們慌張逃命時,把所有的物資都留了下來。亞蘭大軍離開之後,痳瘋病人走進 營區,大吃大喝,盡情享用,還將大把的金銀全都藏了起來。

列王紀下 7:9 記載: "那時,他們彼此說: '我們所做的不好!今日是有好信息的日子,我們竟不作聲!若等到天亮,罪必臨到我們。來吧,我們與王家報信去!'"

麻瘋病人興奮之餘,彼此說:"城裏的人正在挨餓,我們卻在這裏大吃大喝。趕快去告訴他們這個好消息!"這裏我們要學習一個很重要的屬靈功課。現在我們正在領受神的話語,今天有個大好的消息,我們坐在這裏享受神的恩典。為什麼不把這個好消息告訴別人呢?為什麼不和靈性饑渴的人分享福音呢?你要積極把福音傳給心靈貧乏的人。曾有一個人說:"我不會說、不會教、不會唱,除了賺錢我什麼都不會。"神給他賺錢的恩賜,他就要好好賺錢;我相信神給他這個恩賜,他就要儘量奉獻支持傳福音的事工。神要我們每一個人都能善用恩賜傳揚福音好消息。在這個迫切需要福音的時代,我們不應該無所事事、什麼都不做。當麻瘋病人告訴以色列王這個好消息之後,以色列百姓走進棄守的亞蘭軍營,發現到處都是食物,足以餵飽成千上萬的軍隊。食物多得不得了。撒馬利亞的超市開始降價大甩賣,你可以搶購廉價的食物了。以利沙的預言完全應驗了。

以色列百姓很快就忘記神奇妙的拯救,他們又回去犯罪。於是他們再次遭受饑荒的審判。

列王紀下 8:1-2 記載: "以利沙曾對所救活之子的那婦人說: '你和你的全家要起身往你可住的地方去住,因為耶和華命饑荒降在這地七年。'婦人就起身,照神人的話帶著全家往非利士地去,住了七年。"

以利沙叫書念婦人離開這地,到別的地方去,因為在這地將有七年的饑荒。婦人相信以利沙的話,聽從他的建議,帶著家人來到非利士地,在饑荒期間定居在那裏。這次饑荒,同樣是神對北國的審判。我相信最近臨到各地的不同悲劇,正是神對我們的警告;地震、天災、人

禍、瘟疫,都是神的警告,要我們靜下心來,好好反省,改變我們的生活方式。

列王紀下 8:3-6 記載: "七年完了,那婦人從非利士地回來,就出去為自己的房屋田地哀告王。那時王正與神人的僕人基哈西說: '請你將以利沙所行的一切大事告訴我。'基哈西告訴王以利沙如何使死人復活,恰巧以利沙所救活、她兒子的那婦人為自己的房屋田地來哀告王。基哈西說: '我主我王,這就是那婦人,這是她的兒子,就是以利沙所救活的。'王問那婦人,她就把那事告訴王。於是王為她派一個太監,說: '凡屬這婦人的都還給她,自從她離開本地直到今日,她田地的出産也都還給她。'"

當饑荒一結束,書念婦人回到老家,發現有人住在她的地上。這時,因著神的眷顧,王詢問基哈西有關先知以利沙所行的神蹟。基哈西說,以利沙曾經使書念婦人的兒子從死裏復活。於是王裁決,書念婦人的地及該地的出産都歸還那婦人。

接下來,我們又看到以利沙的事。亞蘭王本來想要追殺以利沙,現在亞蘭王已經老了,他病了。

列王紀下 8:7 記載: "以利沙來到大馬士革,亞蘭王便哈達正患病。有人告訴王說: '神人來到這裏了。'"

亞蘭王相信以利沙能使他好起來,他認為他的生命掌握在以利沙手中,他當然不會動以利沙一根汗毛。

列王紀下 8:8 記載: "王就吩咐哈薛說: '你帶著禮物去見神人,托他求問耶和華,我這病能好不能好?'"

哈薛是便哈達軍隊的統帥,他奉王命去見以利沙。列王紀上 19:15 曾經提過他的名字,經文記載耶和華對以利亞說: "你回去,從曠野往大馬士革去。到了那裏,就要膏哈薛作亞蘭王。"所以在很多年前,哈薛就受膏要作亞蘭王了,只是他的時間還沒有到,他在等便哈達過世。你一定很清楚,這對王的繼承人來說是不容易的事,不管他是誰,都要在王的葬禮流很多的眼淚,因為先王死了,繼承人才能繼承王位。所以哈薛出去見以利沙,但是我不認為他是充滿了熱情的。他帶著豐厚的禮物要給以利沙,這是王的心意。

列王紀下 8:9-10 記載: "於是哈薛用四十個駱駝,馱著大馬士革的各樣美物為禮物,去見以利沙。到了他那裏,站在他面前,說: '你兒子亞蘭王便·哈達打發我來見你,他問說: "我這病能好不能好?" '以利沙對哈薛說: '你回去告訴他說,這病必能好;但耶和華指示我,他必要死。'"

請注意以利沙說: "你的病必定會好,但是你必定會死。"這是雙關語。當哈薛聽到王必定 會死時,你能想像他臉上的表情嗎?他一定很高興地笑了起來,因為他要作王了。

列王紀下 8:11 記載: "神人定睛看著哈薛,甚至他慚愧。神人就哭了;"

以利沙的眼睛能够看透哈薛的心,哈薛覺得很不好意思。然後以利沙哭了。

列王紀下 8:12 記載: "哈薛說: '我主為什麼哭?'回答說: '因為我知道你必苦害以色列人,用火焚燒他們的保障,用刀殺死他們的壯丁,摔死他們的嬰孩,剖開他們的孕婦。'"

哈薛很奇怪地問: "我主為什麼哭?你為什麼要為打算取你性命的人哭?"以利沙不是為亞蘭王哭泣,他愛他的百姓,愛他的神,愛神給他的服事,他是先知。他很心痛,因為便·哈達已經够壞了,但是哈薛會更壞,哈薛會讓以色列百姓更痛苦。雖然以利亞曾經膏哈薛作王,哈薛也宣稱他不會作壞事,但以利沙很清楚哈薛的為人。

列王紀下 8:13-15 記載: "哈薛說: '你僕人算什麼,不過是一條狗,焉能行這大事呢?'以 利沙回答說: '耶和華指示我,你必作亞蘭王。'哈薛離開以利沙,回去見他的主人。主人 問他說: '以利沙對你說什麼?'回答說: '他告訴我你必能好。'次日,哈薛拿被窩浸在 水中,蒙住王的臉,王就死了。於是哈薛篡了他的位。"

哈薛回答說,他不過是條狗,怎能坐在亞蘭的王位,並做這些大事呢?但耶和華告訴以利沙,哈薛將要作亞蘭王。哈薛聽到這個宣告之後,他回到便·哈達那裏,告訴王病必能好。然後他用詭計,以一條浸濕的被窩令便·哈達窒息。

聽衆朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意為你再做說明;若是你生活中有什麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!